



уголовной политике): Пер. с фр. Лапшина П. С. – М. : Прогресс, 1970. – 312 с.

2. Бачинин В. А., Сандулов Ю. А. История западной социологии : учебник. – СПб. : Издательство «Лань», 2002. – 384 с. – (Мир культуры, истории и философии).

3. Беслюбняк О. О. Гуманістично-методологічні параметри екзистенційної філософії // Мультиверсум: філософський альманах. – К. : «Український Центр духовної культури», 2006. – Вип. 59. – С. 77-86.

4. Буковина. Визначні постаті: 1875–1919 (Біографічний довідник)/ Автор-упор. О. М. Павлюк. – Чернівці : Золоті литаври, 2000. – 252 с.

5. Коссио К. Право в судейском праве / К. Коссио // цит. по: Антология мировой правовой мысли: в 5 т. – Т. 3. Европа. Америка: XVII–XX вв. – М. : Мысль, 1999. – С. 718-735.

6. Мельничук Н. Ю. Категорії злочин та покарання в європейській філософській традиції / Н. Ю. Мельничук. – Львів : Край, 2009. – 360 с.

7. Ницше Ф. Воля к власти / Пер. с нем. – М. : Т.О.О. «Транспорт», 1995. – 302 с.

8. Ницше Ф. По ту сторону добра и зла; Казус Вагнера; Антихрист; Эссе Номо : сборник / Пер. с нем.; Худ. Обл. М. В. Драко. – Мн. : О.О.О. «Попури», 1997. – 544 с.

9. Сартр Ж.-П. Экзистенциализм – это гуманизм // Сумерки богов / Сост. и общ. ред. А. А. Яковлева. – М. : Политиздат, 1991. – С. 319-344.

СОДЕРЖАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ЕВРОИНТЕГРАЦИОННЫХ СТРЕМЛЕНИЙ УКРАИНСКОГО ГОСУДАРСТВА

Владимир КОБРИН,

ассистент кафедры основ права

Львовского национального университета имени Ивана Франко

Summary

Article is devoted to the constitutional and legal status of the Prime Minister of Ukraine and the features that it conveys. Detailed studies performed political functions of the Prime Minister of Ukraine and outlines problems understanding its nature, content and implementation mechanisms.

Key words: Prime Minister of Ukraine, function, function of political.

Аннотация

Статья посвящена вопросам конституционно-правового статуса Премьер-министра Украины и функциям, которые ему присущи. Подробно проводится исследование политической функции Премьер-министра Украины и определяются проблемы с пониманием ее сущности, содержания и механизмов реализации.

Ключевые слова: Премьер-министр Украины, функция, политическая функция.

Вступительная часть. Вопросы организации и деятельности органов публичной власти, их функционального назначения, взаимоотношения между отдельными ее структурными элементами неоднократно становились предметом публикаций различных ученых в области конституционного права. Выход Украины на мировую арену, последовательная и настойчивая работа на пути к заветной политической ассоциации и зоне свободной торговли с Европейским Союзом стимулирует, в том числе и ученых к исследованиям различных вопросов организации власти по лучшим образцам развитых конституционных государств.

Состояние разработки проблематики в литературе. В последнее время все более популярным и взятым на вооружение со стороны конституционалистов является освещение вопросов, связанных с конституционно-правовым статусом Премьер-министра Украины. Так, в свое время эти вопросы исследовались такими известными учеными, как В. Аверьянов, Ю. Битяк, И. Дахова, А. Езеров, В. Ермолин, А. Крупчан, Р. Мартынюк, В. Марченко, Г. Павленко, В. Шаповал и др. Сейчас обозначенными вопросами активно занимаются З.С. Макарова [1], Д.Ю. Приймак [2], О.В. Совгира [3] и т. п. Так, О.С. Макарова недавно защитила

кандидатскую диссертацию на тему: «Конституционно-правовой статус главы правительства: сравнительно-правовой аспект» [4], а О.В. Совгира издала основательную монографию по теме: «Конституционно-правовой статус Кабинета Министров Украины: современное состояние и тенденции развития» [5], в которой помимо всего прочего описывается и статус Главы украинского Правительства – Премьер-министра Украины.

Вопросы же, связанные с анализом функций Премьер-министра Украины исследованы нами в 2009 г. в статье: «Функции премьер-министра Украины», в которой было проведено характеристику основных направлений деятельности Главы Правительства Украины по характеру его полномочий [6] и Макаровой З.С. в материалах международной конференции 2011 г. в г. Одесса [7]. Более данные вопросы предметом научного исследования в Украине не становились.

Мы же продолжая исследования различных элементов конституционно-правового статуса Премьер-министра Украины, в том числе и его функций, считаем целесообразным обратить внимание и провести конституционно-правовой анализ политической функции Премьер-министра Украины, которая непосредственно вытекает из его правовой природы и указывает на



место и роль в системе органов государственной власти.

Цель статьи. Для начала определим, что собой представляет понятие функций в различных отраслях общественной жизни и что собой являть функции главы правительства Украины, а также что мы будем вкладывать в содержание политической функции Премьер-министра Украины.

Изложение основного материала. Собственно, как поле деятельности определенная обязанность понятия функция используется в теории управления, в основном, когда речь идет о функции должностного лица. Как назначение, роль понятия функции применяют преимущественно в социологии, как роль, которую выполняет определенный социальный институт отношения общества. Наконец, как переменная величина, которая зависит от другой величины и изменяется по мере ее изменения, понятие функция используется в математике [8, с. 35].

Полно раскрывается понятие функции в философии. Здесь оно трактуется как понятие, в котором фиксируется устойчивый способ активного взаимоотношения вещей. Причем изменение в одних вещах сопровождается изменениями в других. В функции реализуются потенции сущности вещи в зависимости от условий существования [9, с. 75].

Теоретики права несколько иначе в отличие от филологов и философов трактуют функции. Функции государства – это основные направления его деятельности, выражающие его сущность и социальное назначение в области управления делами общества [10, с. 7]. По мнению других функции государства определяются как объективно необходимые, основные, наиболее общие направления ее деятельности, назначении решать главные задачи государства в специальных формах с помощью специфических методов [11, с. 10]. П.М. Рабинович рассматривает функции как основные направления деятельности (воздействия), раскрывающих социальную сущность и назначение того или иного явления [12, с. 40].

Следует согласиться с мнением О.В. Батанова, что существенным признаком является определение функций как направлений и видов деятельности. Функции – явления и ка-

тегории, прежде всего деятельности. Но следует заметить, что не стоит отождествлять функцию с деятельностью. Вне деятельности функция не может существовать и не может быть реализована другим путем, чем посредством деятельности. Также следует учитывать, что деятельность обусловлена некоторыми относительно самостоятельными явлениями и категориями – закономерности и тенденции, содержание и формы, выражающие сущность и социальное назначение. Поэтому, делает вывод автор, функции иногда невольно отождествляются с деятельностью [13, с. 248-249].

Интегрируя указанные выше дефиниции, можем предложить следующее определение функций главы правительства. Функции Премьер-министра Украины – это основные направления, круг деятельности, а также внешнее проявление свойств главы правительства, которые раскрывают его сущность, назначение и направленные на достижение целей и задач, которые перед ним ставятся Конституцией и законами Украины [14, с. 68-69].

Как следствие функции Премьер-министра Украины имеют подчиненный характер по отношению его целей и задач, а остальные выступают предпосылкой функций, определяющих их возникновение, изменение и развитие.

Какие же функции присущи Премьер-министру Украины и как они классифицируются? Что такое классификация функций главы правительства Украины? Что собой представляет политическая функция Премьер-министра Украины, какое ее содержание? На поставленные вопросы попробуем найти аргументированные ответы.

Классификация функций Премьер-министра Украины – это деление их на виды и группы, в зависимости от тех или иных критериев, что имеет практическое значение для выработки рекомендаций по совершенствованию направлений его деятельности.

Провести классификацию функций Премьер-министра Украины можно по различным критериям. По сферам общественной жизни функции Премьер-министра Украины можно разделить на: а) политическую; б) административную; в) экономическую; г) социальную; д) информационную и т. п.

По сферам политической деятельности (территории осуществления) – на: а) внутренние (на внутреннем уровне); б) внешние (на внешнем уровне).

По характеру полномочий – на: а) организационную; б) учредительную (кадровую, номинационную); в) представительную; г) правотворческую; д) контрольную.

Политическую функцию Премьер-министра Украины следует рассматривать сквозь призму политической функции государства. Так под политической функцией украинского государства понимают конституционно-регламентированные общие, объективно необходимые направления и виды деятельности по регулированию сферы политических отношений, выработки, реализации и гарантирования внутренней и внешней политики государства, создания условий и институтов для развития народовластия, обеспечение условий для развития и функционирования политической системы общества, создания механизмов достижения политической стабильности и обеспечения национальной безопасности с целью формирования гражданского общества и развития демократического, социального, правового государства [15, с. 4].

В правительстве (коллегиальном органе) ключевую роль при формировании политики должны играть его руководители, в первую очередь Премьер-министр Украины как руководитель высшего органа исполнительной власти. Статус его политической должности является компонентом единого статуса руководителя органа исполнительной власти и указывает на исключительность места и роли в системе последней [16, с. 32, 103].

По мнению А.В. Дуди так называемая «исключительность» проявляется, во-первых, в особом порядке назначения и освобождения от должности, во-вторых – в прохождении службы на занятие должности, в-третьих – в особой (политической) ответственности за последствия своей служебной деятельности [17, с. 8].

Более того, Глава Правительства имеет статус политического деятеля, который включает в себя право на разработку и реализацию государственной политики в различных отраслях народного хозяйства, что является одной из



основных задач Кабинета Министров Украины [18, с. 47].

По мнению Н.А. Армаш, государственный политический деятель – это лицо, наделенное публичными государственно-властными полномочиями в области выработки государственной политики, по которой применяется особая процедура назначения и освобождения от должности и ответственность которого носит публичный характер [19, с. 120]. Такой политический деятель находится или правильнее сказать занимает политическую должность.

Политические должности, по мнению С.Г. Стеценко, – это определенные Конституцией и законами Украины должности в органах государственной власти, на которые избираются народом или назначаются лица, которые обеспечивают формирование и проведение в жизнь государственной политики в рамках реализации политических программ [20, с. 150].

Характерными особенностями правового статуса политических деятелей в современной Украине ученые называют следующие:

- значительную зависимость от политической ситуации в стране и от законодательной ветви власти;
- непосредственную реализацию задач и функций государства;
- особенности ответственности;
- процедуру увольнения с занимаемой должности;
- отсутствие четкого разграничения административных и политических должностей в системе государственной службы [21, с. 180].

Следует согласиться с мнением Н.Ф. Селютиной, что по структурно-функциональным признакам четкое разделение на политическую и административную элиту, закреплен нормативно, отсутствует. Так, Премьер-министр Украины по критерию механизма получения должности ближе к административной элите, но реализуя свои функциональные обязанности он играет важную политическую роль [22].

О значительной, ведущей роли Премьер-министра Украины во взаимоотношениях между Президентом Украины и Кабинетом Министров Украины говорит Р.С. Мартынюк [23, с. 665]. Продолжая его мысль, должны отметить, что эта роль не ограничивается указанным выше видом взаи-

моотношений. Так, Премьер-министр Украины в рамках своей политической функции осуществляет соответствующее влияние и на законодательный орган – Верховную Раду Украины и на всю систему органов публичной власти государства.

Нормы Закона Украины «О Кабинете Министров Украины» предусматривают, что Глава Правительства – Премьер-министр Украины направляет деятельность Кабинета Министров Украины на обеспечение осуществления внутренней и внешней политики государства.

Внутренняя политика государства согласно словаря по политологии – это деятельность государственных органов, учреждений, правящих партий, направленная на согласование интересов отдельных слоев населения страны, на определенное их подчинения и возможно в конкретных условиях удовлетворения, на сохранение существующего положения в обществе или на целенаправленное его преобразование, на обеспечение целостности, взаимосвязи и взаимодействия отдельных сфер общества. Внешнюю же политику государства определяют как общий курс государства в международных делах и регулирует отношения данного государства с другими государствами и народами в соответствии с ее принципами, которые осуществляются различными средствами и методами [24].

В данном случае направлять, т. е. оказывать определенное направление, определенную ориентацию Кабинета Министров Украины на обеспечение осуществления указанных выше внутренней и внешней политики государства тоже можно разными способами, методами и средствами. Выбор таких инструментов, их умелое использование и сочетание также составляют деятельность, которая входит в содержание политической функции Премьер-министра Украины.

Также нужно отметить, что от направления деятельности Кабинета Министров Украины Премьер-министром будет зависеть и сама политика государства (внутренняя и внешняя), а также механизмы и формы ее осуществления.

Однако с другой стороны политическая функция Премьер-министра Украины с конституционной и поли-

тологической точки зрения сегодня меньше, чем в период действия Конституции Украины в редакции изменений 2004 года [25]. Тогда Премьер-министр Украины становился на свою должность в первую очередь благодаря своей политической деятельности, как лидер партии или коалиции политических партий. Также в своей деятельности на посту главы правительства руководствовался политикой коалиции депутатских фракций в парламенте – Верховной Раде Украины, перед которой нос политическую и конституционную ответственность за свою деятельность.

Сегодня же политики в назначении и деятельности Премьер-министра Украины является меньше, ведь Президент Украины, который назначает на должность и освобождает от должности руководителя Правительства руководствуется в первую очередь его профессиональными качествами, опытом работы и управленческими навыками, а уже потом принадлежностью к той или иной политической силе.

Также ограничен в выработке собственной политики и политики Правительства Премьер-министр Украины и в связи с обязанностью, осуществлять свою деятельность и деятельность Кабинета Министров Украины по Программе, которая базируется на основе предвыборной программы Президента Украины.

Считаем, что в этой части необходимы изменения в Закон Украины «О Кабинете Министров Украины» по которым, норма об обязанности формировать Программу деятельности Кабинета Министров Украины на основе предвыборной программы Президента Украины должна быть отменена. Вместо этого необходимо ввести норму об обязанности Премьер-министра Украины в течение определенного периода времени представить на рассмотрение Верховной Рады Украины Программу деятельности Кабинета Министров Украины. В случае непредставления или не утверждения такой Программы Верховной Радой Украины для Главы украинского Правительства наступит конституционная ответственность, которая влечет за собой отставку последнего и всего состава Правительства.

С такими изменениями политическая функция Премьер-министра Укра-



ины заключаться и в том, чтобы найти поддержку голосов в парламенте с различными по взглядам депутатскими фракциями и отдельными народными депутатами Украины.

Политическую функцию Главы украинского Правительства – Премьер-министра Украины по нашему убеждению можно рассматривать с субъективной и объективной стороны. С точки зрения субъективной стороны политическая функция охватывает деятельность Премьер-министра Украины и как самостоятельного политического деятеля и как представителя определенной политической силы с собственными убеждениями, жизненным и профессиональным опытом, который действует на свой риск, осознавая всю полноту своей ответственности. Объективную же сторону политической функции Премьер-министра Украины составляют направления деятельности, которые будут производиться Главой Правительства не по собственным убеждениям, а по соответствующим нормативно-правовым предписаниям, которых должен придерживаться каждый, кто вступает на этот высокий политический пост.

В этом аспекте темы непонятными и не четко выписанными отчасти являются различного рода полномочия Премьер-министра Украины, не однозначно трактуется с позиций или это право или это обязанность Главы Правительства, а соответственно или это объективная или субъективная сторона политической функции.

Для примера можно привести конституционную норму о контрассигнации некоторых актов Президента Украины Премьер-министром Украины. Норма формулируется следующим образом, что акты Президента Украины в пределах определенных полномочий скрепляются подписями Премьер-министра Украины и министра, ответственного за акт и его выполнение. Из такого правила, кажется, что это больше обязанность чем право Главы Правительства Украины, а значит, такое направление деятельности охватывается объективной стороной политической функции и Премьер-министр Украины, несмотря на собственные убеждения должен скреплять подписью акты Президента Украины во всех без исключения случаях.

Учитывая вышеприведенное, остается вопрос, а зачем вообще тогда применять институт контрассигнации, если он не выполняет своей основной роли и основного назначения по предотвращению принятия необдуманных и вредных для интересов государства актов со стороны Президента Украины?

Считаем, что конституционно-правовой механизм контрассигнации должен охватываться субъективной стороной политической функции Премьер-министра Украины. Другими словами, Глава Правительства Украины, как и подчиненный ему министр должны сами решать скреплять акт главы государства или нет. Норма о контрассигнации должна формулироваться следующим образом: «Акты Президента Украины с соответствующих полномочий (приведен точный их перечень) скрепляются Премьер-министром Украины и министром, ответственным за акт и его выполнение. В случае скрепление актов главы государства вышеприведенными лицами последние возвращаются Президенту Украины с мотивированными замечаниями и предложениями совершенствования на доработку». Таким образом, институт контрассигнации наполнится содержанием и качеством по образцам европейских государств развитой демократии.

Нужно также отметить, что в случае с Премьер-министром Украины в политическую функцию последнего, как фундаментальную будут входить и структурно-операционные функции такие как идеологическая, воспитательная, коммуникационная [26, с. 12]. С позиций государственного управления, данные функции будут иметь влияние на подчиненных Премьер-министру органов и их должностных лиц, на политику Кабинета Министров Украины, а соответственно и на украинское общество в целом.

Как ни странно, к содержанию политической функции Премьер-министра Украины, который наделен законодательно статусом государственного политического деятеля будет входить и его до некоторой степени аполитичность в тех направлениях деятельности, которые характеризуют его как административного (государственного) деятеля. Как раз умение сочетать политическую деятельность с государ-

ственной, четко понимать эту границу и правильно выполнять свои полномочия показывают способность того или иного лица занимать эту высокую политическую должность.

Выводы. Итак, политическую функцию Премьер-министра Украины можно определить как основное направление и вид деятельности в сфере политических отношений, который заключается в первую очередь в направлении деятельности Кабинета Министров Украины на обеспечение осуществления внутренней и внешней политики государства, в достижении политической стабильности и обеспечении национальной безопасности с целью формирования и развития демократического, правового государства.

Следует констатировать, что благодаря этому должностному лицу с собственными политическими и государственными взглядами, подкрепленными в будущем более широкими полномочиями, в том числе и в политических отношениях можно обеспечить надлежащий конституционный механизм «сдержек и противовесов» системы органов публичной власти в Украине.

Список использованной литературы:

1. Макарова З. С. Зміст конституційно-правового статусу Прем'єр-міністра України / З. С. Макарова // Часопис Академії Адвокатури. – 2011. – № 3 (12) [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://archive.nbuv.gov.ua/e-journals/Chaau/2011-3/11mzspmu.pdf>; Макарова З. С. Індивідуальні повноваження глави уряду / З. С. Макарова // Європейські перспективи. – 2013. – № 5. – С. 32-38 та ін.
2. Приймак Д. Ю. Конституційно-правовий статус Председателя Правительства Российской Федерации : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / Д. Ю. Приймак. – Куб. гос. ун-т. – Ростов-на-Дону, 2008. – 26 с.
3. Совгира О. В. Конституційно-правовий статус глави уряду в Україні та в зарубіжних країнах : теоретичні та практичні аспекти / О. В. Совгира // Часопис Київського університету права. – 2012. – № 4. – С. 104-107.
4. Макарова З. С. Конституційно-правовий статус глави уряду : порівняльно-правовий аспект : ав-



тореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / З. С. Макарова. – Київський національний університет ім. Тараса Шевченка. К., 2013. – 18 с.

5. Совгиря О. В. Конституційно-правовий статус Кабінету Міністрів України: сучасний стан та тенденції розвитку : монографія / О. В. Совгиря. – К. : Юрінком Інтер, 2012. – 464 с.

6. Кобрин В. Функції Прем'єр-міністра України / В. Кобрин // Вісник Львівського університету. Сер. юрид. – 2009. Вип. 49. – С. 68-73.

7. Макарова З. С. Функції Прем'єр-міністра України / З. С. Макарова // Теорія і практика застосування чинного вітчизняного та міжнародного законодавства в сучасних умовах : Матеріали міжнародної науково-практичної конференції (м. Одеса, Україна, 12-13 лютого 2011 р.). – Одеса : ГО «Причорноморська фундація права», 2011. – Ч. 1. – С. 57-58.

8. Ситар І. М. Онтологічні функції права : монографія / І. М. Ситар. – Львів : Львівський державний університет внутрішніх справ, 2009. – 240 с.

9. Українська радянська енциклопедія : у 12 т. – Вид. 2-ге. – К., 1985. – Т. 12. – 574 с.

10. Сало В. І. Внутрішні функції держави в умовах членства в Європейському Союзі: автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / В. І. Сало. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Х., 2008. – 22 с.

11. Джураєва О. О. Функції сучасної держави: автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / О. О. Джураєва. – Одеська національна юридична академія. – Одеса, 2006. – 20 с.

12. Рабінович П. М. Основи загальної теорії права та держави : навч. посібник. Вид. 6-е / П. М. Рабінович. – Х. : Консум, 2002. – 160 с.

13. Батанов О. В. Конституційно-правовий статус територіальних громад в Україні: Монографія / За заг. ред. В. Ф. Погорілка. – К. : Концерн «Видавничий Дім «Ін Юре», 2003. – 512 с.

14. Кобрин В. Функції Прем'єр-міністра України / В. Кобрин // Вісник Львівського університету. Сер. юрид. – 2009. Вип. 49. – С. 68-73.

15. Беляєва М. В. Конституційно-правові засади політичної функції української держави : автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02 / М. В.

Беляєва. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». – Х., 2012. – 22 с.

16. Армаш Н. О. Керівник органу виконавчої влади: адміністративно-правовий статус : монографія / Н. О. Армаш. – Запоріжжя : ГУ «ЗІДМУ», 2006. – 172 с.

17. Дуда А. В. Удосконалення структури і функцій Кабінету Міністрів України в період адміністративної реформи : автореф. дис. ... канд. наук з держ. упр. : 25.00.01 / А. В. Дуда. – Українська Академія державного управління при Президентіві України. – К., 2001. – 19 с.

18. Армаш Н. О. Керівник органу виконавчої влади: адміністративно-правовий статус : монографія / Н. О. Армаш. – Запоріжжя : ГУ «ЗІДМУ», 2006. – 172 с.

19. Армаш Н. О. Державний політичний діяч: поняття та ознаки / Н. О. Армаш // Держава та регіони. Серія: Право. – № 1. – 2010. – С. 117-120.

20. Стеценко С. Г. Адміністративне право України : навчальний посібник / С. Г. Стеценко. – К. : Атіка, 2007. – 624 с.

21. Литвин О. В., Минюк Д. І. Особливості адміністративно-правового статусу політичних діячів та осіб патронатної служби / О. В. Литвин, Д. І. Минюк // Науковий вісник Національного університету державної податкової служби України (економіка, право). – 2009. – № 4. – С. 179-184.

22. Селютіна Н. Ф. Структурно-функціональні складові політико-адміністративної еліти з урахуванням співвідношення та взаємодії гілок влади / Н. Ф. Селютіна [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://www.kbuara.kharkov.ua/e-book/db/2008-1/doc/4/01.pdf>.

23. Мартинюк Р. С. Органи виконавчої влади у системі поділу влади України / Р. С. Мартинюк // Держава і право : збірник наукових праць. Юридичні і політичні науки. – К. : Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. – 2005. – Випуск 28. – С. 662-668.

24. Політичний словник / За ред. В. К. Врублевського, Л. М. Кравчука, А. В. Кудрицького. – 4-те вид., перероб. і доп. – К. : Голов. ред. УРЕ, 1987. – 876 с.

25. Закон України «Про внесення змін до Конституції України» від 8 грудня 2004 р. // Відомості Верховної

Ради України. – 2005. – № 2. – Ст. 44 (закон визнано неконституційним згідно Рішення Конституційного Суду № 20-рп/2010 від 30 вересня 2010 р. у зв'язку з порушенням конституційної процедури його розгляду та прийняття).

26. Бульба В. Г. Соціальні функції держави в умовах глобалізаційних трендів сучасності: державно-управлінський аспект : автореф. дис. ... докт. наук з держ. упр. : 25.00.01 / В. Г. Бульба. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентіві України. – Х., 2012. – 36 с.